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A társulat minden rendu tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják

A i-4p 8 c.leiui részér illető cikkek a szer 
keiztoségnek, az eiürizerési pénzek a péne 
tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

4 írt
*2 „

Kéziratokat nem adunk vissza.1 „

juk. Ott vaunak az első iskolák, a plébániai, a káptalaniReflexiók kát, mai helyzetéről.
i iskolák, melyekben a lelkész vagy a káptalan tag- 

Előttem fekszik az erdélyi püspök úr gr. Máj- jajnak egy hnzszabta kötelességéhez tartozott az if- 
látli ö méltóságának egyházmegyéje papságához in- : juság tanítása, nevelése. Századokon át gyakorolja 
tézett legújabb körlevele. az egyház eme jogát és kötelességét, s vájjon ki- 

Az új iskolai év kezdetén, vájjon végezhetett vonhatná-e magát most alóla? most, midiin korunk
volua-e fontosabb feladatot, mint azt, hogy néhány szellemét jellemzi a hithidegség, közönyösség mindaz 
útbaigazítással szolgáljon azoknak, kikre a nemzet ‘ iránt, a mi Istent s a vallást illeti ; ez ama 
jövő reményeinek oktatása és nevelése hátúi, a ta- ¡ üdvöt veszélyeztető métely, nn Ívben a félkeresztények 
»ároknak és tanítóknak ? Nehéz körülmények között igen nagy száma betegen sínylődik ; vájjon szoritha-
éliiok. A politikai viszonyoknak az egyházra nézve tó-e az egyház befolyása most egyedül a vallásta-
kedvezőilen alakulása folytan, az államhatalom ön- látásra az iskolákban; n in kell ■- aira is figyelnie, 
kényes befolyást akar gyakorolni mindenre, mi az hogy semmi az életben a vallás igazságaival és a ke- 
egybázzal ossz függ. így első sorban az iskolákat resztén y ember kötelmeivel ellenkezésbe ne jöjjön ? 
igyekszik hatalmába ejteni, hogy azokban saját Az egyház kötelessége, gyermekeinek lelki üdve fő­
céljának megfelelő nemzedéket neveljen. S ezen ne- kintetéből minden rendelkezésére álló eszközzel oda 
velési rendszert, mely az egyház jövőjét uly nagyon hatni, hogy a gyermekek az előirt hasznos és sziik-
veszélyezteli, Ítéli el a püspök úr éles hangú, de fen- séges ismeretekben jól és oélhozvezetőleg képeztes-
költ szellemtől sugallt körlevelében, bírálván a mai senek. A kát. iskola ezenkívül nemcsak tanító, de tie-

lelki

hithideg, szabadkőniives szellemű korszak törekvő- velöiutézet i<, miként vehetünk. első sorban mi egy­
seit az ifjúság elvallástalanitása érdekében, egyszer- házi féifiak közönyösen, mily ismeretekben képeztet-
smind ped g bölcsen rámutat az eszközökre, melyek- nek a gyermekek, és hogyan ? Mennyivel több
kel ifjúságunkat már zsenge korától kezdve egy lia panasz van a vallási és erkölcsi süiyedésről, annál
zunk ügye felvirágoztatásának megnyerhetjük, fen- nagyobb gonddal kell az ifjúság nevelésére teliigyel-
tartbatjuk. Ez indít engem is arra, hogy ka fi isko- uünk, hogy növekedjenek a hitbeli, s átvigyék azt
kóláink mai helyzetéről, nevelési rendszeréről néze- az életbe is. Es minél többet beszélnek és Írnak
te int et kifejtsem, kiemelvén különösen miként érvé- napjainkban egyetemes népnevei is; ól. a mái inkább

iskolákban, s ek- vegye szivére első sorban a lelkész a népiskolát, te j-
Ieszsze azt, s emelje erejéhez képest.

Szomorúan kell sok helyütt tapasztalni annak 
az egyháznak káros hatását, lia a lelkészek semmibe sem veszik

állást, mely számukra az iskolában és neve- 
biztoítatik. Igaz a divatos tanítók u agy ra­

li yesitse az egyház befolyását az 
ként biztosítsa magának az ifjúságot. Nem a felsőbb 
tanintézetekre terjeszkedem k¡, kezdetű az alapual, 
az elemi iskoláknál, mint a melyek 
kiegészítő részét képezik.

Üdvözítőnk eme szavai : „verőket egykor a te 
kezeidből veszem számon,“ kire vonatkozhatnának 
másra, mint az ifjúság nevelőire, tani tóira. Üssük 
fel az egyháztörtéuelem lapjait, 
tást és a nevelést az egyházzal kapcsolatban talál-

azoti 
lésben
vágyása feleslegesnek tartja népiskoláinkban a plé­
bános működését ; az egyháziakat a hátramaradás, 
az iskola mestereket a haladás férfiaiuak nevezik, 
mintha az egyház és iskola két egymásra tüzelő

mindenütt a tam-
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egyéb ez, múlt tömeges elszakadás a bittől, mely 
már a gyermeknél veszi kezdetét. Es ezt nevezik 
haladásnak, ezt civilisatiónak ? Franciaországban ezt 
már megpróbálták, gondoljunk csal; a múlt század 
végére, talán a tragikus példát akarjuk utánozni ? 
Kívánhatja ezt az iskolának jól felfogott érdeke ? 
Ily értelmű tanító minden alkalmat fel fog használni 
pl. a bibliai történet előadásánál, a természettannál s 
rajznál, de sőt még a számtani feladványoknál is, 
hogy nevetségessé tegye a gyermekek előtt szüleik 
vallását, s hogy lerontsa, a mita lelkipásztor heti pár 
órája alatt roppant fáradsággal épített. Nem fogja-e 
az ily mindentudó, szánakozó gúnynyal lenézni

tábor lenne. Innét a tábori jelszó : „az iskola elkü­
lönítendő az egyháztól'. S mit értenek liberálisaink 
e hangzatos jelszó alatt ? Azt, hogy ki kell ragadni 

gyháziak kezéből minden felügyeletet és kor-az e
Hiányzást a népiskolákban, és a szájuk ize szerinti 
világiak bölcs gondjaira bízni. De mi célja a kér. 
népiskolának ? Kétségkívül az ifjúság szivébe oltani 
a lelki és társadalmi kiképzés alapelemeit, s azon­
kívül a mindenoldalú nevelés áldásaiban részesíteni 

Az islco'a szent feladata emberré és keresztény­
elsőre köteles

azt.
uyé képezni az ifjú nemzedéket : az 
az állam, a másodikra az egyház. Az egyháznak tehát 
ép úgy mint az államnak, egyenlő joga vau az iskolá­
hoz, mely jogából hajszálnyit sem engedhet. A ki más I a plébánost, a rideg dogmaticust önmagát pedig a 
szempontból akarja azt felfogni, az két középpontot község egyetlen bölcsének tartván, nem fogja-e a 
keres a körben. A meddig a vallásoktatás helyt fa- korcsmában áltudománya egész tárházát kiönteni a bá­
lái az iskolában, mindaddig az úgynevezett .iskola múló tudatlan falusi nép előtt '( Nem fogja-e nyil­

vános istentiszteletnél a felvilágosultat játsz mi ? Vagy 
talán nem igy vau ?

Nincs szükségünk Pestalozzikra és Hegelekre, 
nekünk becsületes szellemtől áthatott férfi ik kelle-

elkiilöuitése az egyháztól" elvről szó sem lehet.
Az egész iskolareform tehát szoros összefüg­

gésben áll a divatos világnéziet keresztényelienes- 
törekvéseivel. És e mozgalom főtámasza a durva
materiaüsmus s a sima rationalismus. 11a az iskola nek, akik hivatással és elég ügyességgel bírnak arra,
elszakad az egyháztól, mint ezt napjainkban a tudó hogy a gyermekek szivébe plántálják a tudós első
máuyt tölcsérrel merített tanítók gőgje követeli, rö- elemeit s velők azokat a mennyire hatáskörük és
vid idő múlva szétszakad minden vallásos kötelék, képzettségük terjed, megértessék, belőlük vallásos, er-
Nagyon jól tudják ezt, mert ép ezután törekednek külcsüs embereket neveljenek. A pártot nem ismerő 
a mozgalom kezdeményezői. Innen magyarázható világ és egyháztörténelem bizonyítja, hogy a uépis-

lázas törekvés elállamositatii felekezeti isko- kola az egyház alapította s már működött és virág­
zott annak üdvhozó vezetése alatt, mielőtt az állam

meg a
Iáinkat. Nem-e hangoztatják ezt sokszor tanitógyii-

öntudatára ébredt volna azon kötelmének, bogy a 
népiskolát emelnie, támogatnia és működésébe befoly­
nia kell. Most azonban miután az állam az iskolát 
illető szorgoskodásban osztozik az egyházzal, egye­
sülve kell jóllétéért működniük.

léseink is ?
Sajátságos ! A papság legnagyobb részt, de ki­

vált napjainkban Magyarországon az államhatalom 
igájában nyög, megtámadva, meggyalázva a szabad­
sajtó által. — Mindenütt siralmas állapotban siuliks 
mégis mindenütt hierarchiai gyámkodásról s a jezui- 
tismus borzadalmas titkos hatalmáról fecsegnek. Mig 
a tulajdouképi hatalom egészen az egyház elleneinek 
kezében, markaiban van. Ha valaha gyakorolt is 
nyomást az egyház, mindenkor az isteni parancsok 
megtartása lebegett szemei előtt. Ellenben a mai li- 
beralismus világszerte a legnagyobb zsarnokságot űzi 
istentelen elvei nevében. Az iskolából mindent a mi 
felekezeti, igy a feszületet is el akarnák távolítani. Hová 
fog ez azonban vezetni, ha a kis világpolgár saját akara 
tánál nem ismer egyéb törvényt ? Isten parancsait babo­
nának, a lelkiismeret hangját pedig vénasszony félelem­
nek tartja ? Hová, ha a felekezetnélkiili tanító a termé­
szettant Vogt és Moleschott, a hittant pedig Bauer Bruno 
és Feuerbach szeriut fogja előadni ? Képzeljünk csak 
egy egész népet a hitetlenség iskolájában felnevelve, ¡ 
mily borzasztó örvény tárul fel szemeink előtt ! Nem I

Működjenek tehát karöltve egy nemes fontos 
eél elérésében, az ifjúságnak az államot illetőleg 
derék polgárok, az egyházat illetőleg liltbü tagoknak 
kiképeztetésébeu. Neveljék különösen a bitben, mert 
ez azon egyedüli kincs, melynek hiányért mi sem 
pótolja. Hit nélkül nincs lionszeretet, nincs engedel­
messég, nincs hűség, igazság, nincs fejedelem és 
erény. A hit az 
százszoros kötelességei pontos teljesítésére inti, szük­
séges tehát, hogy az élő hit lángerejétől hevüljön minden 
polgár lelke, ezt pedig csakúgy érhetjük el, ha már 
a zsenge itjú keblébe csepegtetjük a vallás magasz­
tos érzelmeit. Ezek jelölik ki majdan azon irányt is? 
melyen áldásos eredményeket tüntethet fel minden 
polgár a társadalom felvirágoztatására.

embert életviszonyai köztmi az

Ucsnay István,
oki. hittanár.
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Tarlózás
a belső-szolnoki esperes! kerület történetéből.

lisszeszedegeti.- Kovács Gyárfás.

lágy területiéiül állt s a Szauios-Tisza folyásával volt össze­
kapcsolva egy távolabb eső területtel, a Küzép-Tlszával, hol 
ma Szolnok városát találjuk. Ez a királyi uradalom, mely 
ily rengeteg területen nyulék el, első alapját azon gazdasági 
érdeknek köszöni, melyet a szainosmeuti szláv lakosok só- 

.Mtdöu jelen Tarlózásom összegyűjtéséhez hozzáfogok, bányászata nyújtott a kincstárnak. A sószállitásnak akkori 
jónak látom előrebocsátani a következőket: egyetlen lehetséges módja, a vizen való szállítás, természet-

Mint „A bányavidék! esperest kerület plébániáinak tör- szerüleg a Szamos és Tisza folyótra utalta a sótermelőket
tenete4 eimU müvem bevezető soraiban is felemlítem : azon kiknek az Alföld számára piacot (lerakóhelyen kellett talál-’
régi óhajtásunkat, hogy az erdélyi püspöki megye teljesebb niok. E lerakóhelyre a tisza-menti Szolnok-név utal, mely
és részletesebb történelmét bírhassuk, csak akkor juttathat- j szláv nyelven sóhelyet (Szóinik, Sziánik) jelent ... A ti- 
juk a megvalósulás, a megtestesülés telé : ha mindenekelőtt 
összetarlozz.uk azon alkotó elemeket, melyek egy nagyobb 
alkotmánynak felépítésére szükségesek, vagyis ha legalá!»! 
egyes esperes! kerületek, illetve plébániáik adatait bitjük. 11 — 12 1.
Alig ez meg nem történt : mig a részeket a nagy műhöz 
össze sem szedegettük : eredménytelen minden fáradozás.

Bevezetés.

szai Szolnok tehát, mint számos-menti sóvidék lerakóhelye 
k ,zpout, mely közé a szolnoki várispánság alakulásának 

első szálai futnak össze. (S/oluok-Dobokai Emlék 1890.

I
! az a

t az

Azonban ezen egységes Szolnokra egye az idők fejle­
ményei folytán átalakulásoknak lett kitéve. Három tagra 

Mész, kövek, fa, vas egyéb anyagok kellenek elébb s szakadt -- Külső, közép és Belsö-Szolnokra. A mi
ségünk nevét ez utóbbiról B.ásö-Szolnokról viseli, mi annyit 
jelent, hogy ternto;ialiter régen kiterjedt mindazon helyekre, 

ban is a nagy és mindnyájunk által óhajtott raü létesítésé- melyek a régi Belsö-Szoluok területét alkotók, 
bez — Erdély róni. kát. egy házi.irténelmébeii — ily m eszet 
köveket, téglákat, szóval részleteket kívánok nyújtani, mi­
dőn esperes! kerületünk és plébániáira vonatkozó történelmi 
adatokat igyekszem összejegyezgetni több jóakarat, minta ¡ vakóhelyek, jobban mondva sótermö helyeknek : „belső-1 Szol- 
siker biztató reményével. Epén ezért kérem is t. olvasóima ; '¡ok, Jnteríor) jelzőjét a nagy Szolnokmegye tagokra oszlott bár­
hogy uem annyira az elérendő eredményeket, mint inkább mariik részétől a 14. századit ui okmáuyilag már ismert 
azon jóindulatú törekvést kisérjék kegyes figyelmükkel- „Belsó“-Szolnoktól vette, melynek területén nyúlt el s meiy- 
hogy t. i. inkább csak fuvarosa óhajtok leírni azon anya j Bek halárai voltak : a régi Dobosa vármegye, Beszterce vá­
góknak, melyek ezen esperes! kerületben gyenge akara- déke, ilárn aros vármegye, Kövárvidék és Közép-Szolnok 
tóm mellett részletesebb tartalmú egyházmegyei történelmünk vármegye.

esperes-
csak azután építhetjük tel a házat.

A belső-szolnoki esperest kerület történeti Tartozása

Mt következik mindezek bul V Az először, liogv a mi es- 
perességtink elnevezése is jArchidiaconatus -U Zonuk, Zolnok 
Szolnok) történelmi örökség a régi szláv (Szolnik Színűik) só-

Általában tehát tsperességUuk neve (Szo’nok) sóhelyet jelent, 
és uem egyéb Es ez csakugyan könnyen érthető a név ethymologmján ki­

alkotandó nagy épületéhez feltalálhatok és összejegyez.het ik.
Tehát csupán adatgyűjtő, adatjelző 

akarok lenni, úgy azonban, hogy hol lehetséges az. adato- vili már abból is, hogy az Arciiidiaconatus de Szolnok la­
kat akként szeretném feldolgozni, hogy előadásom a törté- terior valóban megmérhette!) teriméjü sótelepeken fekszik,
nelmi események bizonyos folyékonysága és következetes- melyeken már a rómaiak idejében hala inas sóbányászat
ségével birva » ne szakadozott, hanem egymásból folyó és űzetett : mint ezt a széplaki, némái, dézsi. kozárvári, mouos-
kronologikus legyeit. Hol az összefüggesztö láncszemek tori, bacal, rettegi, felöri, löleg a csiesó-kcreszturi, alsó-ilosvai
kiestek: csak itt leszek kénytelen darabos- és szakadozott- bethleni, nagvkájáni, szeszármai, uözépfalvi, sómkereki, virá­

gos berki, magas-marti, tóliáti stb- régi bányamaradványok 
Ily intenció mellett az espercii kerületre vetendő egy igazo ják. (Mouograpbiája Deésaknának. Torma Józseftől,

általános áttekintésen kivül szólam fogok minden egyes Kézirat a kir. sóbányákkal álnál.'i
plébániáról és minden egyes plébánia azon ügyei és viszo­
nyairól, melyeket és milyeneket teltalálható adataim elém ; el a historiko-geogratikus és geologikus viszonyoknak, 
tárnak, és úgy, hogy elém tárják a plébániák, zárdák, kegy­
helyek stb. eredetét, papjait, a vagyoni állást, pátronátusti tusunk igen régi. A „Memoria EjAscopatus ft Episcoponim
erkölcsi és vallási életét, viszontagságait az idők viharai Transsilvaniae“ írója a magyar kereszténység 111. században

a 13 magyar és székely föesperességek s 14 szász dékánság 
Íme ily mezőkön, ily talajon állva, fogom keresni épü- ’ közt az „Arcbidiacouatus de Zo!nok“-ot mint létezőt felem-

liti s azután elszámlálja a következő főespereseit is :
1. Miklós mestert 1300-ból.

Ságot árulni el.

Tehát esperességlink neve et omine et nomine megfe-

Ezekután meg kell jegyeznünk, hogy az Arehidiacona-

között, könyv- s levéltárát stb.

letanyagomat.
A jó Isten segítsen engem !

2. Gergely mestert 1308-ból.
3. Péter mestert 1318-ból.
4. László fehérvári kis prépostot 1330—1337.
5. Miklós mestert 1346—1350.
6. Tamást 13ö5-től.
7. Miklós mestert 1358 — 1380.
S. Tisztelendő Miklóst 1385-ből.
9. Lászlót 1396-ból.

I.
Az esperességről általában.

Mint ismeretes, Külső-, Közép- és Belsö-Szolnok me­
gyék régen egy osztatlan egészet képeztek Szolnokmegye 
elnevezés alatt. E nagy megye, t. i. „Szolnok, mely a XII. 
század második felében tünedezik fel, magában foglalta a 
Közép-Számos vékony szalagját s keletfelé a mai Beszterce­
itaszód területébe nyalt be, nyugat felé pedig a mai Szí- |



gcret. Egyik szerzet expiálta a másik hitbigadását és sacri- 
legiumát. Ezeknek a kcr. k:it. hitelet fejlesztése és i/mositá- 
sában nem kis istápolói vo tak a 17-ik század végén Szamos- 
ujvárra letelepült örmények is. kik metropolisukon kivid — 
az esperesség egyes fontoshb helyein is lakhelyeket keresve, 
terjesztői és támogatói lettek a kato'ikusságnak. Nemkü­
lönben az esp réssé; területén elvonuló bán>a<ágok is érez­
hetően közié1 atottak a katolikus hitéi t revivificatiójára. mert 
a hányáknak mix viese nagyoSbára katolikus kincstári há- 
nyásztisztv s?lők vezetése alatt állván. ezek mind megannyi 
propagator «! lettek a szent ügynek. Mindezek et elmondhat uk 
a deési, deésakn.ó, láposi é> knjmiki bányaságok - illetve

10. Dávidot 1447 — 1448.
11. Gergelyt egyszersmind vikáriust d* Tasiról 1457.
12. János mestert 14 99 —liMJl.
13. Háportoni Forró Mátyást 1531—1533.
14. lîigki \V*; iedi A nbrust 1543 — 1553. Ezeken kívül 

még megjegyezhetjük, hogy kivált Mátyás királv idejében 
s szives pártolásából esperességiinkijől a bécsi egyetemen 
több ifjú tan irt s kebeléből is számos tudós és magas egy­
házi áUasu tértiával találkozunk, mint: Tamis, a Zalaházi
Lis/ló tii, kec-ieti születésű, veszprémi — s Kecset: Péter 
váci j»'i<•**'*► k 1443 Cserényi Mihály örkánonok Gyulatebér 
vár1, Torma György vajda-hunyadi plébános. Szelecskéről.
G«»vli<"i:i János, az erdélyi plispökségi javadalmak igazgatója fö-és vezető tis/tviselöTöl. kik mellett aztán mint dőnthet-

1520). továbbá a Kodoriak, Fábriak mint papok s iskola- 
igazga'ók. Ftóbb Csáky Mihály gyulafehérvári őrkanonok s 
később kincstárnok. Szolnok I). megye Nevelés Története 
Kádár J'zsett-'l 3. 1.) — Egyes és a reformáció e'ött ismert 
plébánosokról e mii részletes tárgyalásánál lesz szó.

Azonban espereségünkre, bucira — úgy látszik -- ran­
gos és tény. s múltjának, szomorú viszonyok és események 
következtek he. A Wí. százai vallásmozgabnai felette sem 
y «.i-ultak v! zaj és rombolás nélkül. 1540- 3 közt a deési 
ágoston-rendii barátot; S'erzetlársuk Luther péhláját követve

len oszlopok állottak a Komis. Haller. Heater, Kászonyi 
ládok és a galgói Uáczokhól a katolikus ág. VI) »mus históriák).

így 1 issankéní a hvlső.-szolnoki esperesség feltámadt 
halottaiból s kisebb-nagyohb iilöközökben a kü vetkező paro- 
chiákból alakul' ismét össze. a szamosujvári latin és ör­
mény egyházból, a hálványos-váralyjai, beszterce, csicsó, 
keresztúri, deési. 'lecsuknak kapnikbáayai, alsó-kaj»n¡k¡.

c<a-

gyar-láposi. naszódi, oláhláposi. oláh-láposbányai — ra«luai 
és széki lelkészetekből, melyekhez újabb időben járult az 
apar,agy falu-i (18üti.) és vicéi (1885.) Tehát összesen 17 

megliouosirják i)«ésen a lutheranizmust. Ezt követte 1556- lelkészséget számlálunk, 
bau az ev. ref. vallás, majd hamar az unitarizmus, mely Ezen parochial; esperességiink gyűjtő fogalma és citne alatt 

jelenleg Beszterce-Naszód, Szol no t-Doboka és Szatmár me­
gyék egyes részein — különösen a Szamosok mentén, a Lá- 
posokou, Kapnikokon és a régi Beszterce vidékén feksze­
nek 14080 lélekszámmal.

Kevés ugyan e szám. de mustármagnak elegendő, hogy 
terebélyes íermöfává növekedjék.

(Folyt, köv.)

azonban 163-8 év július 1 -én tartott deési országgyűlésen a 
szombatosság ürügye és leple alatt elnyomatva — tért enge­
dett a nagyobb száma ev. rét. vallásnak, mely azóta erősen 
is tiltja magát Megjegyzendő, e felekezetek aszerint válta­
koztak. mii t a vi ági hatalom átalán Erdély- s így Belső- 
Szóin» kban is. egyik vagy másik va'lást vévé támogatása alá. 
(így bes/é! ezekről Kádár József A deési ev. ref. egyház
Történetében.)

11 ‘és leven Beiső-Szolnoknak., mint megye és esperesi 
kér i'etnek is gócpontja, péld ija hatott az egész környékre 
is, úgy, hogy. 1540—3 után s még inkább Bornemissza Pál 
erd/lyi püspöknek 1 .">”>♦ * évi kiűzetése után lassanként az 
egész espereskerü'etiink protestan sá lett. A róuni kato­
likusig ¡ak a Tormák, Kászonyiak és Kornisok mint befo­
lyásosabb családok mellett alig maradt egy-két hírmondó 
Live Templom, jobban mondva, kápolna is csak egy maradt j 
sértetlenül, mint katolikus birtok fenn • ez a Capella ad ¡ 
Hxaltatioaein S. Crncis — Szentbenedeken a Komis család
birtokán. Ezután mély álom következett.............

Azonban az isteni irgalom végre könyörült. Az espe­
reskerületben a katoLcismus Szent Ferenc fiai által a 18-ik

O/X—

TARCA
Ö:">

Wörishofen.
(Folytatás)

Nem utolsó előnye Wörishofennek, a vendégek közt 
uralgó örökös jókedv és kedélyesség. Találkozik itt az. ember 
alakokkal a világ összes részeiből, lát ott minden nemzetet 
képviselve, lát könnyebb és nehezebb betegeket — de nem 
lát — szomorúságot és levertsége'. Oly nagy a betegek bi- 
zali.a a vizknra hatásában, hogy egynek sem jut eszébe, 
hogy olt tartózkodása eredmény nélküli is maradhat : s eme 
bizalom felvillanyozza, jókedvűvé teszi őket ! Az sem igen 
álterálja Wörishofen vendégeit, ba a nap fukarkodik fényt -

század elején ismét felélesztetek tetszhalálából. Ezek a bős 
és bitvalló Lamprichok és Weinerek*) hirdetni kezdik Deé- 
sen a katolikus bitet. A mag jó talajra ball. Deésen kivtil 
lassanként az egész, esperesi kerületben fellobban a kát. 
jót világossága.

Nagy titokzatosság, az. isteni gondviselés csodás ténye, 
hatalmas üözbeszólása nyilatkozik a kér. kát. bitnek újból vei és nem adja olcsón amaz élvezetet, hogy láthassák. Ha
való feléledésében. Ugyanis, a keresztény vallás Deés és szép a na],, benépesülnek az erdők és a ' ’¡zeltekvö fal ak
vidékén, tehát az esperesi kerületben, szentesek — kivált wörisbofeni vendégekkel, ba pedig esik az eső - mint a ré­
sz ágostonosok — hitszegése folytán, szűnt vala meg ... És teket a gólyák — benépesítik a patakok mentét és az el-
ismét csak szerzetesek, a ferencesek önfeláldozó bnzgósága 
folytán lerjedt el, ut node mors oriebatnr, inde vita resiir-

árasztott tereket a kneipolók, s kilogybatlan jókedvvel lu­
bickolnak a bokáig vagy térdig érő vizhen ! Ha már az eső 

*> Elao hirdetői és apostolai a reformáció utáni katolicismiienak. miatt nem áldozhatnak ama passiójuknak, hogy lawn-tennist,
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vagy croquet játszhassanak, úgy qnadrilt táncodnak a térdig 
éró viziten, még pedig oly kedélyességgel, mintha a tündér volna, nem képes elgondolni, hogy itt valaha más állapotok 
fényben úszó terem sima parquetjén lejtenék azt. 11a e köz­
ben megtörténik az, Ingy valaki önkén vielen „Haibba<J“-ot

nem lehetett oly szerencsés, hogy öt személyesen ismerhette

lettek volna. Csak személye hiányzik, de minden az ö ne­
vében történik, minden az ö nevéhez fűződik. S innen van

vesz, nem ívsz az semmit; új ruhát vált és folytatja ott a 
hol é|> a többiek vannak 1 Tehát ob schön

az, hogy Kneipp halálával Würishofenhen semmi változás nem 
állott he. a fürdő vendégek ma is nagy szám han érkeznekoh liegen . . .

Aztán mondja valak1, hogy kedélyeseid) hely a mit bizonyít ama körülmény is, hogy szepl. 5-tői lü-isr 17:1 
boldogult Kueipp hires otthonánál — Wörishofcnnél. S ha érkeztek — a kara pedig folyik oly módon min*, regen. A 
még hozzá számítjuk, hogy WTrisliofeuben nincs fürdői sal­

van

boldogult örökét ugyanis átvették tanítványai T. Kei le az 
son mint inas fürdőhelyeken, hanem té'en-nyáron egyformán irgalmas barátok priorja és Dr. Baumgarten, a kik nagy* 
látogatják a vendegek, úgy tudjuk azt is, hogy jó kedv és szakavatottsággal és kitartással kezelik azt. 
kedély esseg állandó vendég Wörishofenbcn : azaz kitogy- 
hatlan !

11a mindeme körű menyekhez hozzá számítjuk még azt 
is, hogy Wörishoíenben a lakásviszonyok rendkívül kedve- 

Mvg aztán a fürdő bizottság is megragad minden al- zök, rendezettek és egészségesek — az élet pedig meglehe­
tősen olcsó — úgy egy cseppet sem lehet csodálkozni, li i 
azok, kik egyszer Werishofenben voltak annyira rajongnak 
és lelkesednek érte. Gondoljuk hozzá még ama példás éle- 

lásokat nrangiroz : szóval a vendégek nem unják magukat. let és vallásosságot, a mi a bajor népet s Így Wörishofent is
A nyári saisonban tartott ünnepségek fénypontját „a Kaiser jellemzi : akkor az elmondottak után a mai Wörishofen képe
u. König lesi“képezte, a melyet királyunk születésnapjának teljes, 
évfordulóján alig. 18-án rendeztek a Wórishoíenben tartózkodó

kaimat arra, hogy a vendégeket szórakoztassa, és wörisho-
feni tartózkodásukat minél kellemesebbé tegye ! Ünnepsége­
ket és concerteket rendez: színészeket szerzöiiti t, k irá ml ti­

ll ogy mennyire rajongtak a boldogult Vraehitusért 
osztrákok és magyarok. Két napig tartottak az ünnepségek azok, kik öt személyesen ismerték, misein jellemzi jobban 
ünnepélyes hálaadó isteni tUzte'ettel, eoncerttel, színházzal, 
jótékony sorsolással és tánccal összekötve még pedig oly 
nagy fénnyel és lelkesedéssel a mi a jó bajorokat ha nem 
volnának oly jó lelkű nép — irigységgel tölthette volna el.Ez 
Ünnepségeken részt vettek az. összes ott tartózkodó főher­
cegek és hercegek, a kik rendkívül jól találtak n agukat a 
terített asztalok mellett vidáman csevegő vendégek közepeit •.
A Királyunkra és I.uitpold bajor regensbercegre mondott 
köszöntőket állva hallgatta meg az összes publikum, a mire 
aztán felhangzott a hoch, éljen, zivio, ewiva stli. (legerősebb 
természetesen az éljen, volt — mert mi magyarok Wöris- nagy lelkesedéssel fogadták és azonnal <i00 márkát gyij- 
hofeulien szép számmal voltunk), a zenekar pedig a császár lőttek össze. 3U0-al megvették a lelket, s elhatározták, bo.-v 
hyniuust és a „Wacht am llheiu“-t játszotta. kizárólag a k z.ai.dn ók — a fennmaradt összeget kiegészítik

M -nt kisebh jelentőségű volt ránk magyarokra nézve annyira, hogy egy díszes emléket emelhessenek, 
auz. 2U. Szt.-István király Magyarország patronusának ünnepe,
A Wörisltofeolien taitózkodó magyarok a távo ban is kegye­
lettel áldoztak a Szt. király emlékének egyesülve lélekben 
az itthon levő honfitársakkal. Unn qiélyes isteni tiszteletre 
gyűltünk össze il órakor a boldogult Kneipp templomába, a 
hol szt. mise közben evangélium után ünnepi szt. beszéd is 
volt még pedig magyar nyelven, a melynek tartására engem 
kértek fel az ünneplő magyarok. En boldognak éreztem ma­
gamat. bogv arról a helyről hirdethettem Szt. István érde­
meit és buzdith. ttam honfitársaimat vallásosságra és igazi

mint a következő esemény. Szokásban volt ugyanis, hogy 
a boldogult életében az ö vezetése alalt a fürdő vendégek 
augusztus hóban kirándulást tettek Kneipp születési helyére 
Stefansried he -- Otiobcnrer mellett. Kegyeletből ez idén is 
egy nagy társaság Dr. Baumgarten vezetése alatt aug.24 én 
kirándult eme helyre : a ház azoubau, bol a boldogult nap­
világot látott s leélte küzdi lemmel te jes ifjúságát 
állott többé — tűzvész pusztította el, s csak kőrakás jelezte 
helyét. Eme kirándulók egyike azt indítványozta, hogy vegyek 
meg e telket, s emeljenek oda egy emléket. Ez indítványt

a me y
aztán örök idökitr jelezze a nagy Kneipp születési helyét.

Sírhelyét most csak egys érti kereszt jelzi az általa 
épített temető közepén átemelő keresztje alatt — elárasztva 
virágok és koszorúk által. — de nemsokára tisztelőinek bő­
séges adakozása folytán — mert a nagy alak a ki dús­
gazdag lehetett volna — szegényen Italt meg — feláldozva 
összes vagyonát jótékonysági célokra, a melyek örök időkre 
lógják hirdetni nagy szivét és erős tiszta jellemét — egy 
disz.es és impozáns emlék fog emelkedni a most még egy­
szerű sir hantjai lelett!

Legyen etillel-e áldott s szelleme lebegjen mindig Wö­
rishofen és a szenvedő emberiség felett !

honszeretetre, a honnan a boldogult Praelatus kormányozta 
nyáját ritka bölcseséggel. Ez ünnepélyes isteni tiszteleten 
jelen volt Státusunk alelnöke Knrnis gróf és Lázár gr. is 
Besztercéről. S'jnos, hogy a magyart gyűlölő kéz ezen ün­
nepségünkbe is zavarólag akart bele nyúlni : 20-át megelőző 
nap estéjén ugyanis letépték a plakátot, a mely az ünnepé­
lyes isteni tisztedre hívta tel a figyelmet. A gyanú roma- BérmaÚt Hunvadmegyében.
nokra esik !

Sokan vannak, kik azt hiszik, hogy Wörishofen a hol- Nézzétek az apostolok munkáját !
dogult Kneipp halálával megszűnt már gy úgy ülőhely lenni Egy főpap Ilivel közt! Isten kegyszereinek, a
Azonban nagyon csalódnak ! Igaz hogy azoknak a k.k ,|é( ajáudékának élő, törvényszerű Lor-
megszokták az ti erdekes a lakj at látni es előadásait hall* , . ,
gat ni azoknak nagyon hiányzik „Ö“ - de egy olyan ki dozoja es osztogató,» útnak tndul, hogy felkeresse

Licentiates.
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Maros-llyére megérkezve, melynek határánál Bornem­
issza Gyula báró úr atyjának nevében fogadta a kegyel- 

urat, Goro Ede főszolgabíró lelkes szavakban fejezte 
ki azon nagy örömet, melyet llaros-llye minden rendű s 
rangú lakosságának szerzett a föpásztor megjelenése. Kegyes 

' szavakban válaszolt ő méltósága mondván többek közi, hogy 
valamint a nap sugára kellemesen hevilágilja a termesze 
minden egyes tárgyát : úgy világítja he az igazság napjának, 
sugárzó kegyelme a legfényesebb mádon a lelkeket; az Úr 
világosságát óhajtja közölni mindazokkal, kik az I rat sze­
retik. Innen kocsikon gyorsan Maros-Ilye díszkapujához ért 
a menet, a hol az „Isten hozott“ feliratot Huhn Károly

azokat, kiknek lelki gondozását rábízta Krisztus, az 
egyház szegletköve : útnak indul azok közé, kiket 
soha sem látott, de kiket úgy szeret, mint édes övéit. 
Feláldozza a születés előnyével járó kényelmet, 
liogv ismeretlen vidékeken fáradozva lelkeket szerez- 

Ég számára ; nem kíméli gyönge testét, fáratl- 
hatatlanúl tauir, int, buzdít, prédikál a közzellevök- 
nek. apostoli ihlettől áthatott letekkel keresi fel a 
távoliakat ; anyagi javakkal vigasztalja meg a szii- 
kölködőket. S mit kap viszonzásul mindezért ?

A mi nz apostoli munka osztályrésze. Az a told­

ares

zen az

szolgaiam úr tolmácsolta lelkesülten ; mire a föpásztor ké­
ből feljövő vadállat, melynek Szent János szerint gyes szavakban örömét fejezve ki, köszönte a díszes fogad­
ókét szarva volt, hasonló a Bárány szarvához, de 
úgy szóla mint a sárkány-, a liberalizmus és szabad- 
kőmivesség rosszakaratú gyanúsításokkal, rágalmak-

tatást. A templom kapujánál meg Szigeti Gyula lelkész úr
fogadta eg; házi díszben átadván a templom kulcsait.

A rendes egyházi szertartás után kijelentette a tíipász
tor úr a nagy számban megjelent hívek és ne n hívek előtt 
tőpásztori utjának célját. A holtakról való megemlékezés, a 
temető látogatás igen kegyeletes hatást gyakorolt már a fel- 

diiiiüug tehetetlenségében azért, hogy apostoli kör- említéskor. — Miután a templomban mindent rendre meg­
levőiéiben ki meri mondani azt. a mit minden igaz vizsgált a szép rend és tisztaság fölött teljes megelégedésé

fejezvén ki, a plébániai lakban logadla a kegyelmes úr a

kai. gvalázásokkal ront neki. bogy elnémítsa és meg­
semmisítse. Valóban féktelen, eszevesztett módjára

keresztény ember egyformán hisz és vall ; el meri 
Ítélni az istentelenség melegágyait a szabadkőmives- 

rizeutszék által kiátkozott liberalismust.
De mi annál tűrhetetlenebből ragaszkodunk 

Atyánkhoz, Főpásztoruukhoz, lelki vezérünkhez ; s 
jól esik lelkűnknek, hogy nemcsak mi papjai vagyunk, 
kik értjük és követjük vezérlő szózatát, hanem az 
igaz hívők, a nyájnak, a farkasok gonoszságától ment 
katolikus nyájnak legnagyobb része is velünk 
együtt érez, szereietével rajongja körül püspökét, s 
minden _f e tűiről j ü v ő nyomás“ ellenére is avval

liszte/gök díszes sorát : az egyház tanácsot a plébános ve­
zetése alatt, a görögkeleti esperes urat, az izraelita hitközség 
képviseletét, a gondnokság és tanítótestületet : a közigazga­
tás személyzetét-

2tí-áu reggel 8 órakor vette kezdetét az isteni ti sz-

si'get es a

telet a ifipásztor úr miséjével, mire a lelkész beszédje 
következett és — a bérmálás befejeződött a püspök úrnak úgy 
a béniiálandókboz, mint a bérmaszülökhöz intézett fűpász- 
tori intelmével. Itt 33 bérmálkozott meg. Istentisztelet után 
az iskolát látogatta meg a hol, imut a gyermekeknek igazi 
barátja a gyermekek szivét teljesen megnyerte s többekhez 
a kátéból kérdéseket intézeti. Tizenkét óra lévén már, az is- 

a kitüntető lelkesedéssel fogadja, mely hagyományos kólából kijött és a parocbia kertjébe vonult a töpásztor, hol
uiódon nyilvánult egyházmegyénkben mindig, ha az Jósika báró és Lázár Árpád országos képviselő urakkal tár-
trdttxi fiúsfok hi vei között megjelent. salgott. Nem sokára a Bornemisza család vendégei voltunk

F szerétéiért üdvözöljük a hunyadi espereske- ebéden, a melynél a bárónő mint a ház úrnője kitüntető szives-
i seget tanúsított a föpásztor és kísérete iránt, mit a föpász­

tor úr egy csendes pohárköszöntésben viszonzott.
. „ Ebéd után vecsernyekor gyóntatott ö méltósága. Ve-

ragaszkodasukat t «pásztorukhoz, az s így az egy- esernye után a temetőbe ment és a holtakért előirt ájtatos- 
ház tanításához. A diadal úthoz hasonló bérmaútról

rillet katolikusad, kik épen most, mikor az leginkább 
próbára van téve — most mutatják legbuzgóbbau

ságot végezte. Haza jövet látogatást tett a báró családnál. 
Yisszajövet megvizsgálta a plébániai ügyvitelt, mit a legua 

: gyobb rendben talált. Vacsora után kiki szállására vonult. 
.Szeptember hó 25-én a délután 1 ,3 tirai vonattal indult j Reggel 8 órakor Bohrára indult a föpásztor úr kisé-

Gy.-Fehérvárról bérmautra, Erdély füpásztora, méltúságos és relével Goro Ede főszolgabíró vezetése alatt. Dobra határá­
tól.. Majláth Gusztáv Károly gróf püspök úr Gergely Ignác . nal Kriszte József körjegyző fogadta tíz társával a dobtalak 
s, ekesegybá/i kanonok, az elébe jött hnnyad kerületi espe- nevében. Nevettető incidensül szolgáit egy jó öreg tehetet-
ie-i teendőkkel megbízott Jancsii Ernő alesperes és Balogh len iparkodása az út szélén elhelyezett mozsárágyú elsü-

József ceremoniarins urak kíséretében. j tusi szándékával. A felá tiltott diszüapú tetején kereszt alatt
Már Alkenyérnél mint a megye határánál fogadta Un „Isten hozott szeretett főpásztorunk“ felírás diszelett. Valóban

nepélyesen a föpás/.tort mis. Holiaüy Arthur Hunyadmegye megmutatták a dobraiak ngs Lázár Árpád országos képviselő
érdemes alispánja tks. Fodor és Török föszolgabirákkal egye- i és főgondnokkal élükön, hogy ők egytől-egyig szerelik a 
lemben, Piskltelep állomásánál a hátszegi küldöttség tisz- püspök ur ö méltóságát, mert akár a fogadó beszéd szavait,

mely Árpád barátom bítliíi kebeléből ömölve ömlött, akár 
még a legkisebb kunyhó ablakában is elhelyezett gyertya- 

I lángok világítását vesszük figyelembe, mindenütt ékesen és

különben az alábbiakban számol be tudósítónk.

telgett Lády Gyű a plébános vezetése alatt ; Déván 
vet ház íuniike Rácz Pál. Branyieskán a Józsika-esalád meg 

jelenésével kedvesen lepte meg a füpásztort.

a szer-
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szépen nyilvánult a lelkesültség. Ft. Miske Gyula lelkész szép 
szavakban tolmácsolta a pusillus grex igazi örömét a tu- ! 
pásztor látogatása fölött; mire azt válaszolta ö méltósága, ■ Midőn f. é. aug. 27 én Gyula-Fehérvárt taitott euclia-
bogy babár kevesen vaunak a választottak a i,ensillas grex ¡ risltikus gi"ulésen » Pal>¡ exereitiam nagytudományu mode- 
r-KricvL-n,l,ai „„■> ’ 6." I ratera P. Schlick S. J. a Szentségimádó papok társulatátagaszkodu sze etete .gen ,ol esik, mert nem a nagyszám , isnltrtette, a jelen volt 112 papi hallgató legnagyobb lei-
'ozonyossege, hanem a kévés jók érdeklődése teszi boldoggá kesedéssei tette magáévá ezen társulat m^gi ouositásáí :
főpásztori szivét. ámde a kegyelmes Főpásztor megtiltotta, hogy senki ezen

\ tisztelgések sorát usgos Lázár Árpád főgondnok űr meghatottságában ne jelentkezzék az újonnan kinevezett
nyitotta meg a dobrai róm. kát. hivő férfiakkal jelenvén meg egyházmegyei igazgatónál beiratkozás végett, hanem csak
o */inác»tnr j’űt a , , , , . , pár bet letelte után — ha mar kipróbálta a kötelesség ter-

. . 11 es t -es szavakkal tolmácsolta a bitköz- ¡,¿t; egy ¿ra¡ elmélkedést az oltáriszentség l őtt — és ezt
scg vizeiméit. könnyűnek vagy plane édesnek talá'ta — iratkozzék be az

A görögkeleti papságból Pakurar Simon vezetése alatt adorator papok boldog seregébe.
9-en jelentek meg tisztelegni az erdélyi püspök úr előtt és Ez óta már nehány hét eltelt. Talán már lübben jelent-
Concordia parvae res ereseiül, discordia maximae dilabuntnr keztek ,is 6raal : s-kan talán még
• • i , haesitalnak az o¿y órai nieditatio miatt. Azt hiszem, íiaszuos

7,Ule r man u*t xt"' 'rt611 ekés Üdvözlő beszedet mondott. szolgálatot teeiulek, ha egyetmást erre nézve közlök
A főpásztor magyarul válaszolt a Krisztus iránti közös sze- eses lap hasábjain a már beiratkozattak bővebb tájékozása
retetet említvén fel, melyben minden keresztény embernek s a liaesitá’ók bnzditására.
egyesülni kell. Aztán jött a köz.ség elöljárósága Herberg Az adoraló papok társulata tagjainak legelső kötelessé-
Gyiirgy főbíró úrral élükön. Szent mise után, a mely reggel K'ik, hogy hetenkiut egy szabadon választott, le je« órát

“ 1 félbeszakítás nélklil töltsenek elmélkedő imádságban a leg
méltóságosabb oltáriszentség előtt, ¿zen elmélkedő a.'.orálás- 
ra a hétnek bármely napja és bármely — éjjeli v nappali 
— órája választható, mindazonáltal igen ajánlatos, bo:y 
vagy a csütörtök — v. péntek délutáni alkonyban szenteltes­
sék erre egy óra. Az, elmélkedés térdenálva végzendő.

Midőn az Űr Jézus előtt, letérdelünk, legelőször is a 
közgyónás által bánatot keltve, szivünkben, (elindítjuk ma­
gunkban a
mélkedő adorálásboz fogunk.

Egy óra az Oltáriszentség előtt.

9 órakor kezdődött mialatt a helybeli nők és férfiak vegyes 
kara igen jól énekelt, a szent beszédet a helybeli lelkész Miske 
Gyula a bit alapjáról tartotta felkérvén a főpásztor urat, hogy 
jelentkező híveit a Jézus Krisztus szent hitében erősítse meg 
apostoli hatalmával a bérmálás szentségének feladása által. 
38 bérmálkozott meg.

A plébánián tartott ebéd alatt a helybeli lelkész a fő- 
pásztort éltette, ö Méltósága megköszönvén a jó kivánatokat 
a tögonduok nsgos Lázár Árpád urat köszöntötte fel, ki 
mint jó katolikus magasztos példát adott azzal, hogy ö is 1 dott Liguori Alphons öli ári szén: ség látogatási könyvét : Kern­
jeién alkalommal felvette a bérmálás szentségét. Délután az l,is T. könyvének az oltárisz.entségre vonatkozó IV. szuka-
iskolát látogatta meg. Aztán a temetőbe ment kocsin és az szff ; sztséges nevének Mámáját, az O tari szentséz-
,. ° . . . , . ..... , ri)[ sz0i0 Utamat, szt. olvasót stb. csak a tosnly a n-edi-
ajtatos szei taitas vegeztevel szivreható, könyet ontó szent intel- ¡ tatiora fordítandó. — Mert nem elég esik egy óráig azokat 
mét tartotta meg a megjelent nagy sokaság előtt. Ezután látó- ! olvasni, vagy imákat recitálni, hanem — ha az emiitett se- 
gatást tett a helybeli gr. keleti vicariusuál. Este a képviselő gédeszközök bármelyikét is használjak az adorálásnál : telje-

¡ sen bele kell merülnünk akár a litánia egyes kéréseibe, akár az 
„ . . : olvasó egyes imáiba úgy, bogv mindezeket az Oltári szentség-

tetteljes modorával mindenkit lebilincselt. A pompas vacsora ! |)e]] jele=fevfl Jézus Krisztusra vonatkoztatva az egy óra, Vele
után a Lázár-fele parkban az öreg fa alatt igen kedvesen beusőleg társalogva töltsük el Ha tehát pld. valaki az Officiu- 
társalgott a szellemes úri családdal. 28-án már 6 órakor a mot akarja az adoratio alatt elvégezni, nem volna elégazr re­
gyóntató székben ült, miséjén meg áldozatott. Mise után az citálni, hanem minden egyes szót meditando kell kimonda-
iskolás gyermekek éljenzése mellett a Bornemissza-család nia. Ilyenkor az Offieiumot és olyasót is kezdjük in uuione 
. ... ...... , ’ . . , . . IA . , .... . cum Domino m bsmo, s mondjuk lassan, mindig szeinelutt
kocsiján, kíséretévé! Branyicskara indult úgy d. e. tel tíz tartva az eucharisticus Jézust, főleg a Glóriáknál éb,-es,.szűk-

fel magunkban a hála, imádás és kérés indulatát. Kik már 
az elmélkedésben jól elöhaladtak, a „Mi Atyánk" 7. kérése 
és a Hiszekegy 12. ágozala fölült is igen hasznosan és üd­
vösen elmélkedhetnek. íme mennyi a tárgy, mely anyagul 
szolgálhat az elmélkedő adorálásra ! Hát még maga az eucba- 
ristikus Jézus—ha már vele beszélni tudunk — mennyi 
üdvös gondolatokat iiut elménkbe, mennyi íénynyel deríti 
tel lelkünket és mily lángra lobbantja jéghideg szivünket ! 

szavakban köszönt meg a családnak a kápolna oltárától fő- Mnem veui mittere in terrain, et quid volo, nisi, ut aecen- 
pászlori áldása kíséretében. Ezalatt Barcsay Kálmán és d»tBr- tel|e«thetö « egy óra, elmeikedö adora,as. 
í, Ezen kötelesség első látszatra nehezueK tetszik, de a
Maksa, László Hunyadmegyeben es azontúl ,s előnyösen bnzgógág csakhamar könnyűvé és édessé teszi.-Mielőtt ezen 
ismert úri vendégek érkeztek a hitbíi Jósika családhoz, kik- társulatba beléptem volna, már naponta gyakoroltam az 
kel egyetemben a díszes úri ebédet elköltötte püspök úr ö adoratiot ; és most ezen egy órai elmélkedés, a lobbi ado- 
Méltósága Den szívélyes koccintással köszöntvén a házi urat ratio között úgy tűnik ki. mint a hét napjai közt a vasár 
és nejét. A gyönyörű park terebélyes iái alatt csoportokban - vagy ünnepnap. Ünnepélyesebb hangulat, bensőbb fény 
. , j , , . * . . , , „ n- . ! tölti el a lelket, menüvel lelkesedés száll a szívbe anoak
k ültülte el a teketet az un tarsasag, meg esze\e - i tudatára, hogy ö most az angyali karok és az egész vilá-
türténteket, mikről később bővebben, most csak annyit említek g00 eiterje<it adoráló papokkal együtt imádja a 
tel, hogy a bérmaút föpásztori diadalát lett : a szeretet gyö- j tenét a szerény kenyér színe alatt! . . . Kimondhatatlan 
zött a szenvedélyen. — Isten velünk. ezen érzet hatása !. !

!iit, remény' és szeretet indulatait : azután az ti

E végre használhatják a szt. István társulat által kia-

úr vendége volt személyzetével együtt a főpásztor és szere-

órakor.
A branyicskai látogatás az esperes által mondott szent 

misével vette kezdetét, melynél Bornemissza Gyula báró mi­
nistra’!. A szives fogadtatás, melyben a főúri család ő Mél­
tóságát részesitetle igaz szívből fakadt és azon tiszteletből, 
mely a jeles családot vallásos érzetével főpásztorához miu- 
deulia vonzotta és vonzza ma is, mely vonzalmai kegyes

szeretet Is
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— Mai számunkhoz melléke ve Purger Kér. Já­
nos grödtni jó birli oltárkészitö vállalatát dicsérő bizonyit-

Azonban ezen kötelezettség meg vau könnyebbítve a 
hitoktatók és tanárokra nézve. kiK az imaóra te ét a bre­
viárium elmondására toriiithatják. Ugyanezen privilégiummal ványokat, csatoljuk az árjegyzéket is. 
élhetnek a lelkészek is. kik rendes teendőiken kiviil még.
1*J—lf>. hittani órával vannak terhelve. — A gyengék, b- te 
geskedök apostoli engedélyivel imaórájukat 
vagy otthon is megtarthatják'.

Minden advratio teljes búcsúval van összekötve, csak­
hogy evégett mulliatatlannl égnie kell az örök lámpának.—
És erre nem is keil nagy gondot fordítanunk, ha a gyu'a 
fehérvári eiicliaristicus gyűlésen püspök űr •* Méltósága ál­
tal ajánlott Guiiiou-féle készülékét alkalmazzuk a templom

Rizonyitvány.
J. B. Purger Grödeni (Tirol) oltárkészitö cég, Templo- 

ekrestyében inunkban, Szej es-Teplitzben (Felsö-Magyarország), a Szt.
Háromság számára egy magas oltárt, továbbá két oidaiollárt 
es egy gól siilii szószéket készített.

Ezen munkáknál Purger úr cégének jó hírnevét fénye­
sen beigazolta és dicsérő nyilatkozat‘ki t tennünk annyival 
inkább is felesleges, mert az egész munka mesterei dicséri. 

A S/epes-teplitzi F.-M ¡gyarország) hitközség ezért fej­
lámpájára. Ezen készülék megszerczheiö Gráf vei Sándornál jes megelégedését és elismerését fejezi ki és Purger urat
Pécsben Wien, 1. am Lugevk. N. 3.) A készülék ára egy Grödenben a ft. papság és templomi elöljáró urak figyel-
évi hozzávaló béliéi együtt 4 írt. 4» kr. Az ily készülékben mébe legmelegebben aiáulja. Megj gy/endö, hogy az oltár és 
az olaj 8 P1 naj'i_r folytonosan eg. Egy évre elegendő 40 a S/ószék egyes részei számozva voltak, ugv, hogy azok
k(g. repce olaj à 40 *r. H» írt. Minden más kísérletezés felállítása hihetetlen köunvüsvgg-4 történhettek helybeli
valamint a még sok helyen használatban levő mécses is talosok á tal.
csak idő. pénz és olaj vesztegetés óhajtott eredmény nélkül.
Aki igazán, leikéből akarja—amint kell is minden papnak 
akarnia, hogy a Sanciissimnm elölt f< lytou égjen az örök- 
szeretet jelképe, az örök lampa, az egy percig sem néikü- 
lözbeti a Gniilou-féle készüléket, m >g sajtjából is megszerzi 
a/t. — Egö olajról vagy a tvmplompéuztár, vagy ahol **z kántori állomás betöltésére október J4-ig pályázat nyittatik.
szegény, gondoskodni fognak a kivek. Csak meg kell velük Jövedelme : tisztességes lakás félhold tvrlhetü kelttel és ud-
erteini : miért kt-,1 égne e lámpának, és a legszegényebb varral, a városi pénztárból 108 irt az egyháztól JOJ fvC
anyóka sem tagadja meg tillérét, ez örök tény ápolására misen aphúl, átalány 60 frt. segvlyzö alapból 70 frt. évenként
áldozni. i 4 öl tűzifa a raktáron és temetési stóla a helyi szokás sze-

V égül még valamit a libellusokról. Tudvalevőleg, min- riut. A pályázók jo viseletűkről szóló bizony i t vány okkal el-
dtn pap. ki a >acerdotum Adoratorum Gongregatinjába be látott folyamodványukat október 24-ig beküldeni s ezen idő
áh, egy felvételi k> képet és úgynevezett libel! us adora- alatt a próbán résv.Lvenui szíveskedjenek. Erzsébetvár s.

t .omsL kap. Az első a behatási számot és a társulat szabá- 180«. sz.cpt 28. Avedik Lukács tóesperes-plebános.
lyait tartalmazza: a második pedig minden hóban kellőleg — Pályázat. A csikcs.itós/egi rk. tanhói és segéd-
kttö'tve, beküldendő az egyliázntegyei Igazgatóhoz. Ez pe- kántori állásra ezennel pályázatot hirdetek. 1. Járandóságai :
d,g kiültetik a következőképen : A ‘libeláis 'dis.'« oldalának 400 azaz négyszáz foriut készpénz a község pénztárából,
homlokán levő No. után oda Írandó u felvételi szám a jel- 10— lő trt stoiáris j »vedelem, 1 térti tűzifa, 2 szobaés kamrákul

zeit kepeeskeröi ; alább a libellas ha - éa jobb oldalán egy álló lakás. II. Kötelessége : az 1 2 osztályosok és ismét*
hónap napjai vaunak, melyek közül azon napokra, mikor az lók tanítása, a segvdkántori teendők végzése. Pályázni száu-
imaé-ra tartatik egy v fvs:endö : azon hóban pedig , mikor dékozók kellően iö szerelt kérésüket f. évi október 24-ig
a társulati mise végeztetik, a végzés napjára kettős f. te- alulirtboz. szíveskedjenek beküldeni. Csik-Osutószeg, 1807.
emlő. A hó végén aztán az adoruló kitölti a lil-ellus belső szejft. 26. Bálint Lajos plébános,
észét i-, oda írván nevét, hivatalát, plébániáját, az egyház- — Pályázni. A csikmvuasági róni. kath. káutorta-
megyvt és országot. A libeláis hátsó lapjára ktilüuíéle jó nitói állomásra pályázatot hirdetek. I. Hivatalos felvétel
szándékokat, Müipásztori gondokat, le ki-testi szükséglete- szerint megállapított jövedelme : 446 frí. 31 kr kepe és
kvt lehet a tagtársak imáiba ajánlani, lvzen libellusvk igy járulekokból. I :i lakás, pince, jó karban levő gazdagsági
éitüLve, az ors/ágos igazgató által Párizsba küldetnek, hol épületek, szép gyümölcsös, veteményes kert stb. II. Köh-les-
a köz ¡.ont bau így hónapig in conspectu 8Smmi helyeztetnek ségei : kanton és lanitói teendők végzése. Pályázati határ­
éi és a jó eucharisticus atyák ezen jámbor szándékokra idő: október lő bezárólag. — Személyes megjelenés és pró-
imádkoznak és áldoznak. Ki merne kételkedni azok meg- batétel megkiváut..tik. Kéjiezdét végzett ifjak is pályázhat
hallgatiatása telöl y uak. Csik-Menaság, 1897 szeptember 23. Antal József

.Mindezek azon papoknak, kik már a „Congregatio plébános, egyb. tanácsi és iskolaszéki elnök.
Adoratorum S:.oerdotumu-La beiratkoztak útmutatóul, azok . : . ..
nak ¡cdig, kik még h^esitalnak, tájékozásul szolgálhatnak n Verke.wioi uzvnei.

A nyerhető biicsukat, ¡»rivilegiumokat nem enilitettem ... , z', e»Kezlrat°kat nem adunk vissza", ez
ftl. mivel a már beiratkozott tagok fe vételi lapjaikon mind- a lapunk első olda an.
ezekről tndonu.-t vehetnek ; más ¡laptársaimhoz pedig ezek 
megnyerése végett bezáró szavaimat intézem:

Yenite, Magister adest et vueat vos ! E<jy adoralor.

asz-

Szejies Teplitz Felsu-Magyaror-zag), 1894. január 31 
Amlreidesz János And re ¡desz György

községi elöljáró. plébános.

— Páljxul. A', erisúlietvárosi örm. szert. róni. kát

iskolaszéki eliiük.

liiutlíiliivmali tizénél.
F. J- Hátszeg. Nem tudhatmk állaudóbb tartózkodási 

bolyét. Ez az első reclamálás kltloinben is.

1‘éiizláii tizénél.
Többeknek : A hirdetés egyszeri közlésének dija 1 Jrt. 30 kr. 

elölerres beküldéssel. Ha a pénzt clőlegeeen be nem küldik
— Kinevezte!lek ; Strihs l.ijiót és neje szül. I.oncsá- °em lógjak kuzidab . . .

ries Emilia a köröndi népiskolához tanítónak illetve tanító- 'J!.. '■ ” " " " USt,ztS a pa 1 azat
nőnek. - Oyuresovácz Károly kántortanitónak, neje szüle- ggY^er- közléséért epen eleg. 
tett Balázs y Mária tanitónönek: — Pánczéi József segédkán- 
tor tar.itónak i-clenczére.

KÜLÖNFÉLÉK

Figyel meztetés: Kérjük a tagsági és elő­
fizetési dijakat !
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